

探尋民企發展動力之源

——撫順搭建科技創新平臺引領中小企業加速成長

本报记者 周明 崔振波

核心提示 5月27日,撫順安信化學有限公司生產車間里,4個巨大的反應釜正在工作,而整個車間里全部由機器自動生產,不需要工人操作,整個生產過程沒有廢水、廢氣、廢渣排出。“從建廠起我就一直在此工作。”撫順安信化學有限公司負責人告訴記者,伴隨企業生產的每一天,技術研發從未間斷。

近年來,撫順市持續實施“撫順市科技小巨人成長計劃”,建立以研發投入強度、專利擁有量、產品標準認證、科技成果轉化等為指標的科技型民企評價體系,將科技型中小企業納入全市企業項目庫,對成長性好、科技含量高的科技型中小企業給予優先立項。



撫順哥倆好公司新建廠房內,工人正在組裝設備。 本報特約記者 門 莹 摄

政策扶持 助推科技“小巨人”成長

在撫順市眾多的高技術企業中,安信化工只是一個代表。

中小民營企業是新興產業的重要生力軍。今年,撫順市新培育國家科技型中小企業93家,國家高技術企業數量增加到92家,新增農業科技型龍頭企業、專業合作社15家,認定省級中小企業“專精特新”

產品(技術)12項、“專精特新”中小企業4家、省級中小企業公共服務示范平臺3家。永茂建機等14個民營企業產品評選省名牌產品,8個特色名優品牌實現產值111億元。

為了讓更多新興產業中小企業快速發展,撫順市搭建平臺,繼續實施“高技術企業百家工程”,完善科

技型企業一知識產權優勢企業一高技術企業的“金字塔”結構。同時,積極推動設立市科技創新基金,以政府投入作為引導,整合調動銀行、擔保機構等社會資金,在創業風險投資、貸款擔保、貸款貼息等方面對高技術企業、知識產權優勢企業和科技型企業進行扶持。

環境催化 潛現大批前景廣闊的優勢企業

國馳名商標,“隆基”的產品不僅遍布全國,還出口到美國、日本、加拿大等30多個國家,銷售額連年處於國內同行首位。

在礦山行業特殊支架領域,遼寧天安科技有限公司在同行业中,一直保持技術領先地位。在企業每年完成的約130個項目中,有80個是新產品。天安科技自主研發的“井下動篩排矸系統、沿空留巷綜合技術產業化”項目還被列入科技部

“國家火炬計劃項目”。今年,企業研製生產了我國首台矩形盾構機掘進機,將企業提升到一個新的高度。目前,天安科技已成為國內最大的從事煤炭採掘特種支護和塊煤洗選裝備研發及煤炭綠色開採技術研究的綜合科技企業。

沥青基碳纖維被譽為新材料王冠上的明珠,想摘取的科研院所以很多,可真正摘到手的很少。諾科新材料在一無資料、二無設備的條件下開

始研發,經過近10年的努力,終於取得高摩量中間相沥青基碳纖維中試成功,進入小規模量產階段。2000噸生產線投產在即,即將開啟沥青基碳纖維生產經營新模式。

目前,民營企業占全市企業數量的98%,貢獻了全市85%以上的就業崗位、75%以上的發明專利、55%以上的固定資產投資和37%以上的稅收,成為推動地區经济社会發展的重要力量。

“互聯網+”居家養老服務覆蓋百余社區

本報訊 記者周明 崔振波報道 5月26日,記者走進撫順市東洲區龍鳳街道政通社區青鳥頤居居家養老服務中心,看到的是一派溫馨、和諧的景象:老人們三五成群地圍坐在一起拉著家常,另一邊有幾位老人正下著象棋,旁邊還圍著不少人在觀戰,這些老人正享受著悠閒美好的老年時光。

中心負責人告訴記者,他們不僅可為附近區域老年人提供日間托養服務,還可提供助樂、助醫、助餐、助洁等各類不同的養老服務。

近年來,撫順市按照以居家養老為基礎、社區養老為依託、機構養老為補充、醫養結合的社會養老服務體系建設要求,採取“互聯網+”服務模式積極推進居家養老服務,初步形成覆蓋城區、布局合理、項目齊全、整體推進的居家養老服務格局。截至2018年底,已在全市超過100個社區推廣“互聯

網+”居家養老服務,共服務老年人達22萬人次。

眼下,撫順市已進入人口老齡化快速發展期,全市60周歲以上老年人占全市總人口的1/5以上,空巢、半失能老人急需精神慰藉、登門家政、生活幫助等各類服務。但受傳統觀念影響,大多數老年人不願去養老服務機構安度晚年,更傾向於在自家養老,即以家庭為基礎、以社區為依託來養老。

為了積極應對這一形勢,滿足各類老年人的養老服務需求,撫順市進一步明確了建立“以居家為基礎,以社區為依託,以機構為補充,醫養相結合”的全市養老體系建設總體規劃,制定了“十三五”期間居家養老工作時間表、《2030全民居家養老規劃》等綱領性文件。

去年5月末,12349撫順居家和社區養老信息平臺搭建完成,線上通過

12349為老服務熱線實行派單,為有需求的老年人進行入戶服務,並實現網上實時跟蹤管理,即時掌握老年人對服務人員的工作反饋意見。線下通過對各個居家養老服務機構安裝電腦版老人臉和指紋識別器,錄入老年人信息,並與12349平臺進行聯網。同時,

12349信息平臺還為老年人提供諮詢和信息服務,方便老人入住養老機構和享受居家養老服務。

撫順市要求各居家養老服務机构統一懸掛服務項目表,服務價格上牆。

縣區依據考評規範的12條規定進行考評,要求服務記錄真實準確,並與網絡數據相一致;要求服務老人反饋滿意率達90%以上;要求嚴格遵守補助資金使用規範,且符合審計要求;如果機構和服務人員發生違法行為則一票否決。各縣區也可採取第三方評估的方式進行考核。考評條件全部達標,對應按A、

B、C、D檔次享受補助;如有兩個(含兩個)以上條件未達標,下調一個檔次享受補助;D檔下調後取消補助資格。年終按4個檔次給予居家養老服務機構運營補助,補助金額為4萬元至6萬元。

據介紹,到2020年,撫順將實現医疗卫生和養老服務資源共享,服務便捷,建立醫養融合模式。100%的醫療機構設立為老年人提供掛號、就醫等便利服務的綠色通道,100%的養老機構能够以不同形式為入住老年人提供医疗卫生服務,基本適應老年人健康养老服务需求。

撫順市還將積極支持養老機構開展醫療服務。養老機構可根據服務需求和自身能力,按相關規定申請開辦老年病醫院、康復醫院、護理院、中醫醫院、臨終关怀機構等,也可內設医务室或護理站,提高養老機構提供基本医疗服务的能力。

百名監督員 千處聯繫點 万人來評價

“百萬”活動化了解營商環境堵點難點

本報訊 記者周明 崔振波報道 5月21日,在撫順市營商環境監督員工作會議上,從各行各業中選聘的150名營商環境監督員正式領證上崗,由此正式拉開了助推全市營商環境建設的“百名監督員、千處聯繫點、万人來評價”活動序幕,切實擴大營商環境監督觸角,深入發掘營商問題。

百名營商環境監督員解決發展的“堵點”。撫順市將通過聘請“百名監督員”方式,擴建營商環境監督員隊伍,進一步拓寬問題收集渠道,深入發掘破壞和影響全市營商環境的問題和建議,着力解決經濟發展中存在的“難點、痛點、堵點”問題,對全市的政策環境、市場環境、開放環境、要素環境、設施環境、社會法

治環境和企業服務等方面進行監督。撫順市營商環境建設工作領導小組辦公室依據營商環境監督員工作職責,做好營商環境監督員的管理與培訓,並對營商環境監督員工作情況進行考核,對發現的問題建立工作台賬,逐一制定整改計劃,按計劃逐步清理,解決一件事,銷號一件事;加大对破壞營商環境建設等行為的問責和公開曝光力度,形成集營商環境監督、審計、公安、司法等職能部門為一體的闭环聯合監督和問責體系。

千處聯繫點解決“中梗阻”和“辦事難”。撫順市營商環境建設工作領導小組辦公室將在全市建立“千處聯繫點”,打造優質營商環境。撫順市對全市重點項目、全市

規模以上工業企業、全市全部限額以上商貿流通企業實施“項目管家”制度。同時,通過健全完善“項目管家”制度,對全市規模以上的工業企業、限額以上商貿流通企業及重點項目提供全生命週期服務,實現審批監管理念由“我管的”向“我服務的”轉變。下月底前,全市全部社區(行政村)實施營商環境聯絡員制度,在全市各社區(行政村)設置營商環境聯絡員,定期收集、征求營商環境建設工作的意見和建議,貼近百姓、貼近群眾,解決群眾身邊的“中梗阻”和“辦事難”問題。

“萬人來評價”聽取企業群眾呼聲。撫順市將在政务服务大廳等公共服務窗口推行“碼上服務”,以政務服務和“8890”熱線、“碼上服務”

APP為依托,多渠道鼓勵群眾參與測評,形成全民參與、全民評價的工作態勢,評價結果納入全年績效考核,倒逼各部門強化服務意識。窗口服務人員上崗期間,須佩戴二維碼工作證、放置二維碼桌牌和便攜式二維碼卡片,確保辦事企业和群眾適時做出客觀、公正的評價。縣(市)區政务服务大廳已經首批開展“碼上服務”,6月底前,擴展至各分中心服務窗口;在客觀條件具備的情況下,逐步擴展到水電氣熱、銀行、醫院等所有承擔公共服務職能的部門和人員。辦事群眾可以使用手機微信掃描評價二維碼直接評價,也可登錄撫順市政务服务APP、公眾號及撫順市政务服务網站上的評價专栏等進行評價。

速覽 SULAN

立案僅需15分鐘

“智慧辦案平臺”上线運行

本報訊 5月20日,撫順市東洲區人民法院“智慧辦案平臺”應用系統正式上线運行,標志著東洲區法院智慧化建設上升到新的層次。新系統包括立案操作方法與材料收轉流程、審判業務辦案流程“左看右寫”、類案推送等電子卷宗深度應用,執行业務流程、云柜互聯系統、文书纠错屏蔽直報系統等,可大大提高案件從立案到歸檔全流程的審判質效。

在“智慧法院”正式投入運行之前,東洲區法院每天平均立案約20起,案件多的時候,負責立案的法官還要加班加點地動敲字進行錄入,“智慧辦案平臺”上线大大減少了當事人立案所需時間。現在,當事人在立案窗口提供訴訟材料進行審核,通過後到司法事務智能協同中心通過電子卷宗隨案生成與智能應用系統進行集中收發掃描,把掃描的圖像通過OCR技術轉化成雙層PDF,變成可複制可檢索的電子訴訟材料。

高速掃描儀可以在1分鐘之內打出近100頁的材料。隨後,工作人員將掃描完成的材料進行一鍵上傳。上傳後的材料就來到了撫順中級人民法院的數據加工場,經過5分鐘到10分鐘的人工編目後即可

返回到司法事務智能協同中心,並生成二維碼憑證,這張憑證就是當事人此起案件的“身份證”。當事人只需要拿着這張二維碼憑證回到立案窗口就可順利完成一次立案服務,加上排队和等待的時間,整個立案過程用時約15分鐘。

同時,法院的工作人员會將該案件的紙質材料和相關證據封存到“云柜”系統之中。從外形上看,智能“云柜”系統酷似快遞櫃,其主要用於立案庭與各業務庭進行訴訟材料收轉,通過它能實現紙質文檔智能管理,保證訴訟材料的信息安全,讓審判工作更高效。受案後,案件隨即自動分配到辦案法官名下,隨後辦案法官凭借手機接收的二維碼從“云柜”系統取出相應案卷。不管是存入還是取出,系統都會精確記錄,實現了訴訟材料的流轉存取留痕,電子跟蹤安全。

在法官的審理過程中,在電腦上實現的“左看右寫”功能將電腦屏幕分為3塊,左邊是該案件的材料,中間是同類案件的判決,右邊是主審法官的判決意見,3塊屏幕之間的內容可自由複制粘貼,讓法官不用重複地敲擊重要內容,大大提升了審判效率。

翁毓婉 本报记者 崔振波

“讓愛流動”基金助特困學生圓夢

本報訊 5月27日,記者從撫順市政協获悉,自2012年政協“讓愛流動”扶貧助學基金捐贈活動實施以來,累計捐贈近40萬元,幫助9名特困學生完成小學、初中、高中學業,考上大學,圓了大學夢。

自2011年起,撫順市政協先後聘請了5位港澳委員和特約列席人士,多年來,他們在促進撫順對外交流與合作、扶貧幫困獻愛心等方面作出了積極貢獻。2012年,市

政協香港委員陳杰發起成立撫順市政協“讓愛流動”扶貧助學基金,首捐启动资金10萬元。2013年後,市政協澳門委員張少華、林志成,特約列席人士劉新孟、陳國生,市政協僑界委員林偉雄等紛紛捐贈。在今年的捐贈活動中,撫順市政協港澳委員們又捐資10萬元,資助100名遼寧石油化工大學特困在校學生。

程燕妮 本报记者 崔振波

圖說 TUSHUO

志願服務送上门



5月25日,撫順市望花區工農街道的5名黨員工和5名大學生志愿者來到煤研西社區的老黨員范素蘭、蔡昌平夫妻家中,進行了走訪慰問。今後,志愿者們還將定期到范素蘭家中為其提供服務。

今年5月,工農街道黨工委組織成立了“黨員工工作隊”,以下轄的8個社區作為分會,愛同行志愿者服務隊、沈陽工學院船釘志愿者協會作

為新增社會力量,加入“黨員工工作隊”。“黨員工工作隊”的成立,將社區黨員工和青年志願隊伍有機融合,為街道、社區注入了鮮活力量。

未來,200余名黨員工、社區干部、大學生志愿者將組成慰問小分隊,到各社區的老黨員、殘疾人家庭走訪慰問,將服務送上门。

本报记者 崔振波 文李丰钧 摄

兒童與海洋公園動物“結對子”



5月25日,沈陽皇家海洋公園特別舉辦“童趣海洋·首屆動物愛心認養啟動儀式”活動。

9時,30余名兒童在父母的陪同下到來到皇家海洋公園,作為“首批動物愛心認養”的體驗者,為白鯨、海象、食蟹猴和龍貓現場制作了主題見面禮,倡導“保護海洋,愛護動物,同一個地球,同一個家”理念。同時,也率先體驗了“愛心認養”的新奇環節。

為動物送上禮物,合影、喂食、講解認養動物原因,與屬於自己的動物明星們面對面地亲密接觸,這種看得到、摸得着,將科普與環保責任感寓教于樂的方式,備受家長好評。據悉,活動之後,認養動物的小朋友需要定期到皇家海洋公園看望這些明星動物,還要學會基本的馴養員技能,做一名合格的小馴養員。

本报记者 崔振波 摄